

@高校新生 请收好这个“防骗锦囊”

高校开学季，一些不法分子“蠢蠢欲动”，大学生的防范意识较为薄弱，容易落入不法分子的陷阱。为此，青州市公安局近日给出了这个“防骗锦囊”，助力大学生们在入学时避开陷阱。

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

骗局揭秘

建立伪“新生群”骗钱

一些骗子建立群名为“某某大学2024级新生群”“某某学院2024级新生群”等的微信群或QQ群，一般会以防止无关人员进群为由设置5分钟的禁言时间。待新生入群后，收取金额不等的费用，也会传递许多不实信息。由于收费金额较少，很多学生不会往诈骗方面想，容易放松警惕。

警方提醒：一旦出现收费等事宜，学生和家务必从学校公布的官方途径进行了解，多方确认后再进行下一步操作，切勿轻信他人以及随意点击不明链接，避免上当受骗。如果涉嫌诈骗和敲诈勒索，可以直接报警。

“伪装推销”诈骗

新生开学期间，一些自称“学长”“学姐”的人进入寝室，向学生推荐与学习生活相关的产品，如：推销电话卡（没有售后保证，骗取身份证等重要信息）；推销生活用品（可能为假冒伪劣产品）；忽悠新生买打折辅导资料、健身卡等。购买了存在质量问题的产品后，很难再联系上推销者。

警方提醒：不要轻信陌生推销者的花言巧语，最好到学校内外的正规超市、商场购物。如需办理电话卡，要去正规营业厅。

“校园贷”诈骗

诈骗分子伪装成客服人员，通过网络贷款平台，向在校大学生开展贷款业务。一些校园贷所谓的“低利率”“免利息”都是诱导大学生贷款的诱饵，最后会利滚利欠下巨债。

警方提醒：谨慎使用个人信息，不要随意泄露。妥善保管身份证、银行卡等，不要借给他人使用。如已陷入不良网贷的困扰，应及时向学校说明，并寻求公安部门帮助。

“兼职刷单”诈骗

诈骗分子往往会通过网络发布虚假兼职信息，以“零投入无风险”“日清日结”等话术引诱学生刷单，承诺交易完成刷单任务后立即退还购物费并予以提成。在受害人完成几单小额任务后，诈骗分子将本金和佣金及时返还，以骗取信任，随后提高刷单金额，再以系统故障等为理由拒绝返还本金和佣金，当受害人意识到被骗后，诈骗分子便将其拉黑或玩起“消失”。

警方提醒：网络刷单本身就是违法行为，一切先垫资、先收费的网络兼职都不可信，要做到不理不信不转账。此外，通过中介机构寻找兼职工作时，需核查机构资质，切勿抱着不劳而获的侥幸心理。

防骗提示

大学生社会经验不够丰富，防范意识较为薄弱，为避免大学生掉入陷阱，青州市公安局相关民警作出以下提示：

有人要“验证码”，别给！

来源不明、不知情的“验证码”千万不要提供给他人，尤其是不能发给陌生号码。一旦不法分子获知“验证码”，后果不堪设想。

短信内有不明链接，别点！

虽然手机短信中也有银行等机构发来的链接，但现在伪基站、改号软件让人防不胜防，诈骗分子通过各种办法进行伪装，不少人难以通过短信号码、短信内容、链接形式等辨别真伪，所以不要随意点击陌生短信中的链接。

来电不显示号码，别接！

任何政府、企业、银行、运营商等机构均有官方电话，“不显示的号码”基本上来源于网络电话，要么是推销的，要么是诈骗的，看到这类来电，直接挂断就好。

被问银行卡号，不说！

无论打电话、发短信、QQ聊天、微信对话，都不要提及银行卡号、密码、身份证号码、医保卡账号等信息，以免被不法分子利用。就算是和熟知的QQ号、微信号聊天也要谨慎，因为有可能被盗号。

拨打号码验证客服电话真假

诈骗分子通过虚拟改号软件，模仿运营商、银行的官方客服给你拨打电话。近期有不法分子利用改号平台冒充“中国移动国际漫游服务热线13800100186”，骗取用户信息。遇到这种情况，可以先挂断，再输入号码拨打相关电话（不要直接回拨），咨询客服情况，便能知道真假。

不轻易转账、汇款

任何要求打款、汇钱的行为都要谨慎。如果要汇款，最好选择到线下银行柜台办理，将事情的始末向银行柜台工作人员描述一遍，咨询更多人的意见。

能叫出你名字的人不一定是熟人

诈骗分子通过非法渠道掌握用户的个人信息，并以此作为证据骗取受害人信任。切记要多留心，不轻信陌生人，就算是朋友、家人的来电，如非当面沟通也不要轻易相信。

遇到疑似诈骗情况，可拨打反诈电话求助

如遇可疑情况，不确定是否为网络诈骗，可拨打电话96110咨询。预警人员会耐心聆听、真诚解答、随时为您提供帮助。

安全带是生命带 “记”牢更要“系”牢

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

安全带就是生命带，一旦发生事故，能够有效避免驾乘人员向前冲撞，从而减轻受伤的程度。日前，高密市公安局交警大队通过一起案例，提醒广大驾乘人员安全规范使用安全带，保障生命安全。

●案例

近日，李某驾驶鲁G****J号牌的轿车，沿高密市柴沟镇某商业街由南向北行驶，与由东向西行驶的鲁G****2号牌的轻型货车（郝某驾驶）相撞发生事故，造成两车损坏。

本次事故，驾驶人李某和郝某及乘车人员均系了安全带，因此未受伤。

●提醒

相关数据显示，在一次可能导致死亡的交通事故中，规范使用安全带可使车内人员生还几率提高60%；发生事故时，若正面相撞，安全带可使死亡率减少57%，侧面相撞时可减少44%，翻车时可减少80%。

实验结果显示，如果不系安全带，即使是以20km/h的速度行驶时发生意外，也会产生致命的后果。

安全带是驾乘车时最重要的安全装置，在发生意外时，它可以及时将人固定在座椅上，防止由于汽车高速行驶产生的惯性将人甩出，也能避免身体撞击到方向盘等其他物品，每一名驾乘人员都应牢记“上车就系安全带，全员全程规范带”。那么，不同人群如何正确系安全带？民警作出以下介绍：

普通成年人系安全带时，肩带应该跨过胸腔，腰带紧贴胯骨，这样冲击力就不会作用在柔软的内脏，而是作用在坚固的骨骼上。

孕妇系安全带时，肩带跨过胸部中央，腰带避开肚子隆起部位，放在胯骨最低位置。

1岁以下的儿童应使用反向式儿童安全座椅；1岁-4岁儿童应使用正向式儿童安全座椅；12

岁以下儿童不得乘坐前排；4岁以上儿童，如果身高不足150cm，

即便不使用安全座椅，也必须配合使用增高坐垫或者增高座椅抬高身体。

